

# سوڈ میں نئے مباحث کا اضافہ

امام مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مدنی امیر پاکستان

(قسط چہارم)

## جدید جنگ

مگر سوڈ کی شناختوں کا ختم نہیں ہوا ہے۔ اسکی اپنی ذاتی برائیوں کو اس تنظیم نے کئی گنا زیادہ بڑھا دیا ہے جو زمانہ حال میں مباحثی وسا ہو کاری کے پرانے طریقوں کی جگہ جدید جنگ کی شکل اختیار کر گئی ہے۔ اس تنظیم نے قدیم صراف کی گڈی پر دور جدید کے جید اور فینانشیر کو لایا ہے جس کے ہاتھ میں آکر سوڈ کا ہتھیار برزبانے سے زیادہ فارت گرد بن گیا ہے۔

ابتدائی تاریخ اس نئے نظام سا ہو کاری کے مزاج کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ اسکی ابتدائی تاریخ آپ کے سامنے ہو۔

مغربی ممالک میں اسکی ابتداء ہوئی کہ پہلے جب کاغذ کے نوٹ نہ چلتے تھے تو لوگ زیادہ تر اپنی دولت سونے کی شکل میں جمع کیا کرتے تھے اور اسے گھروں میں رکھنے کے بجائے حفاظت کی غرض سے سٹنار کے پاس رکھوا دیتے تھے۔ سٹنار ہر امانت دار کو اسکی امانت کے بقدر سونے کی رسید رکھ دیتا تھا جس میں تصریح ہوتی تھی کہ رسید بڑا رکھنا سونا نیاں سٹنار کے پاس محفوظ ہے۔ رفتہ رفتہ یہ رسیدیں فرید و فروخت اور قرضوں کی ادائیگی اور حسابات کے تصفیہ میں ایک آدمی سے دوسرے آدمی کی طرف منتقل ہونے لگیں۔ لوگوں کیلئے یہ بات زیادہ آسان تھی کہ سونے کی رسید ایک دوسرے کو دے دیں بہ نسبت اس کے کہ ہر لین دین کے موقع پر سونا سٹنار کے ہاں سے نکھلایا جائے اور اس کے ذریعہ سے کاروبار ہو۔ رسید حوالہ کر دینے کے معنی گویا سونا حوالہ کر دینے کے تھے اس لئے تمام کاروباری اغراض کے لئے یہ رسیدیں اس سونے کی قائم مقام بنتی

چلی گئیں اور اس امر کی قربت بہت ہی کم آنے لگی کہ کوئی شخص وہ سونا نکلائے جو ایک رسید کے پیچھے منار کے پاس محفوظ تھا۔ اس کا موقع بس اُنہی ضرورتوں کے وقت پیش آتا تھا جب کسی کو بجائے خود سونے ہی کی ضرورت ہوتی تھی، ورنہ ذریعہ مبادلہ کی حیثیت سے جتنے کام سونے سے چلتے تھے وہ سب ان بلکی پھلکی رسیدوں کے ذریعے سے چل جایا کرتے تھے جن کا کسی کے پاس ہونا اس بات کی علامت تھا کہ وہ اس قدر سونے کا مالک ہے اب تجربہ سے سننا رہا کہ جو سونا ان کے پاس لوگوں کی امانتوں کا جمع ہے اس کا شکل و صورت کھرا یا جاتا ہے، باقی و حصے ان کی تجزیوں میں بیکار پڑتے رہتے ہیں۔ انہوں نے سوچا کہ ان حصوں کو استعمال کیوں نہ کیا جائے چنانچہ انہوں نے یہ سونا لوگوں کو قرض دے کر اس پر سود وصول کرنا شروع کر دیا اور اُسے اس طرح استعمال کرنے لگے گویا کہ وہ ان کی اپنی ملک ہے۔ حالانکہ دراصل وہ لوگوں کی ملک تھا۔ مزید لطیفہ یہ ہے کہ وہ اس سونے کے مالکوں سے اسکی حفاظت کا معاہدہ بھی وصول کرتے تھے اور چپے چپکے اسی سونے کو قرض پر چلا کر اس کا سود بھی وصول کر لیتے تھے۔

پھر ان کی یہ چالاکی اور دغا بازی اس حد پر بھی نہ کی۔ وہ اصل سونا قرض پر دینے کے بجائے اُسکی قوت پر کاغذی رسیدیں چلانے لگے اس لئے کہ ان کی دی ہوئی رسیدیں بازار میں وہ سارے کام کر رہی تھیں جو ذریعہ مبادلہ ہونے کی حیثیت سے سونا کرتا تھا۔ اور چونکہ انہیں تجربہ سے معلوم ہو چکا تھا کہ محفوظ سونے کا صرف دسواں حصہ ہی ملوگا وہاں مانگا جاتا ہے اس لئے انہوں نے باقی حصوں کی قوت پر وکی نہیں بلکہ وہ حصوں کی جعلی رسیدیں بنا کر زر کاغذی کی حیثیت سے چلانی اور قرض دینی شروع کر دیں۔ اس معاملہ کو مثال کے ذریعے سے یوں سمجھئے کہ اگر ایک منار کے پاس ایک شخص نے سو روپے کا سونا جمع کرایا تھا تو منار نے ہزار روپے کی دس رسیدیں بنائیں جن میں سے ہر ایک پر لکھا کہ اس رسید کے پیچھے سو روپے کا سونا میرے پاس جمع ہے۔ ان دس رسیدوں میں سے ایک جس کے پیچھے فی الواقع سو روپے کا سونا موجود تھا، اس نے سونا جمع کرانے والے کے حوالہ کی، اور باقی ۹ سو روپے کی نو رسیدیں جن کے پیچھے درحقیقت کوئی سونا موجود نہ تھا، دوسرے لوگوں کو قرض دیں اور اس پر ان سے سود وصول کرنا شروع کر دیا۔

ظاہر ہے کہ یہ ایک سخت قسم کا دھوکا اور فریب تھا۔ اس تناہ بازی اور جعل سازی کے ذریعے سے

ان لوگوں نے ۱۰ فی صدی جعلی روپیہ بالکل بے بنیاد کرنسی کی شکل میں بنا ڈالا اور خواہ مخواہ اس کے مالک بن بیٹھے اور سوسائٹی کے سر پر اسکو قرض کے طور پر لاوا لاد کر اس پر دس بارہ فی صدی سود وصول کرنے لگے، حالانکہ انہوں نے اسے کمایا تھا، نہ کسی جائز طریقہ سے اس کے حقوق ملکیت انہیں پہنچتے تھے، اور نہ وہ کوئی حقیقی روپیہ تھا جس کو ذریعہ تبادلہ کے طور پر بازار میں چلانا اور اس کے عوض اشیاء عامہ و خدمات حاصل کرنا کسی اصول، نساق و معیشت و قانون کی رو سے جائز ہو سکتا تھا۔ ایک سادہ مزاج آدمی جب ان کے اس کربوت کی روداد سے گالوا اس کے ذہن میں قانون تعزیرات کی وہ دفعات گھومتی گئیں گی جو دھوکے اور فریب اور جس سازی کے جرائم سے متعلق ہیں، اور وہ اس کے بعد یہ سنتے یا متوقع ہو گا کہ پھر شاید ان سناروں پر مقدمہ چلایا گیا ہو گا۔ لیکن وہاں معاملہ اس کے بالکل برعکس ہوا۔ یہ سنار اس سلسلے میں سے ملک کی ۱۰ فی صدی دولت کے مالک ہو چکے تھے۔ بادشاہ اور امرا اور وہ سب ان کے قرض کے حال میں بھنس چکے تھے۔ خود حکومتیں لڑائیوں کے مورخ پر، اور اندرونی شکلات کی عقدہ کشائی کے لئے ان سے بھاری قرض لے چکی تھیں۔ اب کس کی مجال تھی جو یہ سوال اٹھا سکتا کہ یہ لوگ کہاں سے اتنے بڑے سرمائے کے مالک ہو گئے۔ پھر جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، پرانی جاگیر دہلی کے مقابلہ میں جو نئی بورڈ اور تہذیب و سیرت المشرقی اور آزادی اور جمہوریت کے زبردست اسٹولے کھڑے رہی تھی اس کے میر کارخان اور مقدمہ ہمیشہ یہی سا ہو گا اور کاروباری لوگ تھے جن کی پشت پر فلسفہ اور ادب اور آرٹ کا ایک لشکر عظیم ہر اس شخص اور گروہ پر تہ لہلہا دینے کے لئے تیار تھا جو سرگولڈ ہمتیہ کے سرمایہ عظیم کا غلہ دریافت کرنے کی حرات کرتا۔ اس طرح وہ دقاہازی و محل سازی میں سے یہ دولت بنائی گئی تھی، قانون کی گرفت سے صرف محفوظ ہی نہیں رہ گئی بلکہ قانون نے اسکو بالکل جائز تسلیم کر لیا، اور حکومتوں نے ان سناروں کا جواب دینا اور فیضان شہر بن چکے تھے، یہ حق مان لیا کہ وہ لوٹ جاری کریں، اور ان کے جاری کردہ نوٹ باقاعدہ زبرد کا قذی کی حیثیت سے کاروبار کی دنیا میں چلنے لگے۔

دوسرا مرحلہ | یہ تھی اس سرمائے کی اہلیت جس کے بل بوتے پر قیوم سنار و دیگر جدید کے سامہو کار اور تعلیم زر کے فرماؤ دینے۔ اس کے بعد انہوں نے ایک قدم اور بڑھایا جو پہلے قدم سے بھی زیادہ فتنہ انگیز تھا۔

جن دو میں یہ جدید سا ہو کاری اس پہلی سرمایہ سے طاقت پکڑ کر سرٹھا رہی تھی یہ وہی دور تھا۔ اب مغربی یورپ میں ایک طرف صنعت اور تجارت میں اب کی سی شدت کے ساتھ اٹھ رہی تھی اور تمام دنیا کو متحرک کیا جاتی تھی اور دوسری طرف تمدن و تہذیب کی ایک نئی عمارت اٹھ رہی تھی جو یونیورسٹیوں سے نئے کورسز پیشوں تک زندگی کے ہر شعبے کی تعمیر جدید چاہتی تھی۔ اس موقع پر ہر قسم کے معاشی اور تمدنی کاموں کو سرانے کی حاجت تھی۔ نئی نئی صنعتیں اور تجارتیں اپنے آغاز کے لئے سرمایہ مانگ رہی تھیں۔ پہلے کے چلتے ہوئے کاروبار اپنی ترقی اور پیش قدمی کے لئے نئی نئی امداد و زائرین مقدار میں سرمایے کے طالب تھے۔ اور تہذیبی و تمدنی ترقی کی مختلف انفرادی و اجتماعی تمہیزیں بھی اپنی ابتدا اور اپنے ارتقاء کے لئے اس چیز کی محتاج تھیں۔ ان سب کاموں کے لئے خود کارکنوں کا اپنا ذاتی سرمایہ بہر حال نا کافی تھا۔ اب معاملہ دو ہی ذرائع تھے جن سے یہ خون حیات اس تمدن جدید کے نوخیز شہاب کی آبیاری کے لئے بہم پہنچ سکتا تھا۔

(۱) وہ سرمایہ جو سابقہ ستاروں اور حال کے ساہوکاروں کے پاس تھا،

(۲) سرمایہ جو متوسط اور خوشحال طبقوں کے پاس ان کی پس انداز کی ہوتی آمدنیوں کی شکل میں جمع تھا

ان میں سے پہلی قسم کا سرمایہ تو تھا ہی ساہوکاروں کے قبضہ میں، اور وہ پہلے سے سود خواری کے عادی تھے، اس لئے اس کا ایک حصہ بھی صدقاری کے اصول کیسی کام میں لگانے کے لئے تیار نہ تھا۔ اس ذریعہ سے جتنا روپیہ بھی صناعتوں اور تاجروں اور دوسرے معاشی و تمدنی کارکنوں کو قرض کے طور پر ملا اور اس شرط پر ملا کہ خواہ ان کو نفع ہو یا نقصان، اور خواہ ان کا نفع کم ہو یا زیادہ، بہر حال ساہوکار کو اپنی ایک طے شدہ شرح کے مطابق منافع دینا ہوگا۔

اس کے بعد صرف دوسرا ذریعہ ہی ایسا رہ جاتا تھا جس سے معاشی کاروبار اور تعمیر و ترقی کے کاموں کی طرف سرمایہ اچھی اور صحت بخش صورتوں سے لگا سکتا تھا۔ مگر ان ساہوکاروں نے ایک ایسی چال چلی جس سے یہ ذریعہ بھی انہی کے قبضہ میں چلا گیا اور انہوں نے اس کے لئے بھی تمدنی و معیشت کے معاملات کی طرف جانے کے سارے لوازمات ایک سودی قرض کے دروازے کے سوا، بند کر دیے۔

وہ چال کیا تھی؟ مختصر آؤ۔ یہ تھی کہ انہوں نے سود کا لالچ دے کر تمام ایسے لوگوں کا سرمایہ بھی اپنے



پاس کھینچنا شروع کر دیا جو اپنی ضرورت سے زیادہ آمدنی بچا رکھتے تھے، یا اپنی ضرورتیں روک کر کچھ نہ کچھ پس انداز کرنے کے عادی تھے۔ یہ بات ادھر آپ کو معلوم ہو چکی ہے کہ یہ سنار سا ہو کار پہلے سے اس قسم کے لوگوں کے ساتھ ربط مضبوط رکھتے تھے، اور ان کی جمع پونجی انہی کے پاس امانت رکھ کر تھی۔ اب جو انہوں نے دیکھا کہ یہ لوگ اپنے سرمائے کو کاروبار میں لگانے لگے ہیں اور ان کی پس انداز کی ہوئی رقمیں ہمارے پاس آنے کے بجائے کمپنیوں کے حصے خریدنے میں زیادہ صرف ہونے لگی ہیں، تو انہوں نے کہا کہ آپ لوگوں اس زحمت میں کہاں پڑتے ہیں؟ اس طرح تو آپ کو خود شرکت کے معاملات سے کرنے ہوں گے، خود حساب کتاب رکھنا ہوگا، اور سب سے زیادہ یہ کہ اس طریقہ سے آپ نقصان کے خطرے میں بھی پڑیں گے اور نفع کا اتنا بڑھاؤ بھی آپ کی آمدنی پر اثر انداز ہوتا رہے گا۔ اس کے بجائے آپ اپنی قیس ہمارے پاس جمع کرائیے۔ ہم ان کی حفاظت بھی بلا معاوضہ کریں گے، ان کا حساب کتاب بھی مدیت رکھیں گے، اور آپ سے کچھ لینے کے بجائے انہیں آپ کو سود دیں گے۔ یہ چال تھی جس سے ۹۰ فی صدی، بلکہ اس سے بھی زیادہ پس انداز قیس براہ راست معیشت و تمدن کے کاموں کی طرف جانے کے بجائے ساہوکار کے دست تصرف میں چلی گئیں اور قریب قریب پورے قابل حصول سرمائے پر اس کا قبضہ ہو گیا۔ اب صورت حال یہ ہو گئی کہ ساہوکار اپنے جعلی سرمائے کو تو سود پر چلا ہی رہا تھا، دوسروں کا سرمایہ بھی اس نے سستی شرح سود پر لے کر زیادہ شرح پر قرض دینا شروع کر دیا۔ اس نے یہ بات ناممکن بنا دی کہ اسکی مقرر کی ہوئی شرح کے سوا کسی دوسری شرط پر کسی کام کے لئے کہیں سے کوئی سرمایہ مل سکے۔ جو تھوڑے بہت لوگ ایسے رہ بھی گئے جو ساہوکار کی معرفت سرمایہ لگانے کے بجائے خود براہ راست کاروبار میں لگانا پسند کرتے تھے ان کو بھی ایک لگا بندھا منافع وصول کرنے کی چاٹ لگ گئی اور وہ سیدھے سادھے حصے (SHARES) خریدنے کے بجائے ذیلیوں (DEBENTURES) کو ترجیح دینے لگے جن میں ایک مقرر منافع کی ضمانت ہوتی ہے۔

اس طریق کار نے تقسیم مکمل کر دی۔ وہ ساری آبادی ایک طرف ہو گئی جو معیشت اور تمدن کی کھیڑی میں کام کرتی ہے، جس کی محنتوں اور کوششوں اور قابلیتوں ہی پر ساری تہذیبی و معاشی پیداوار

جس دور میں یہ جدید سرمایہ کاری اس جلی سرمایہ سے طاقت پکڑ کر سرٹھا رہی تھی، یہ وہی دور تھا۔ مغربی یورپ میں ایک طرف صنعت اور تجارت بیدار کی سی شدت کے ساتھ اٹھ رہی تھی اور تمام دنیا کو متحرک کیا جا رہی تھی اور دوسری طرف تمدن و تہذیب کی ایک نئی عمارت اٹھ رہی تھی جو یونیورسٹیوں سے نکل کر نرسپلٹیوں تک زندگی کے ہر شعبے کی تعمیر جدید جا رہی تھی۔ اس موٹھ پر پھر کم کے معاشی اور تمدنی کاموں کو سرسٹے کی حاجت تھی۔ نئی نئی صنعتیں اور تجارتیں اپنے آغاز کے لئے سرمایہ مانگ رہی تھیں۔ پہلے کے چلتے ہوئے کاروبار اپنی ترقی اور پیش قدمی کے لئے بڑی اندر زانزوں مقدار میں سرمائے کے طالب تھے۔ اور تہذیبی و تمدنی ترقی کی مختلف انفراسٹرکچر اور اجتماعی تجویزیں بھی اپنی ابتدا اور اپنے ارتقا کے لئے اس چیز کی محتاج تھیں۔ ان سب کاموں کے لئے خود کارکنوں کا اپنا ذاتی سرمایہ بہر حال نا کافی تھا۔ اب لا محالہ وہی ذرائع تھے جن سے یہ خون حیات اس تمدن جدید کے فوئینر شہاب کی آبیاری کے لئے بہم پہنچ سکتا تھا۔

(۱) وہ سرمایہ جو سابق سناروں اور حال کے ساہوکاروں کے پاس تھا،

(۲) وہ سرمایہ جو متوسط اور خوشحال طبقوں کے پاس ان کی پس انداز کی ہوئی آمدنیوں کی شکل میں جمع تھا

ان میں سے پہلی قسم کا سرمایہ تو تھا ہی ساہوکاروں کے قبضہ میں، اور وہ پہلے سے سود خواری کے

غادی تھے، اس لئے اس کا ایک حصہ بھی سود خواری کے اصول کپی کام میں لگانے کے لئے تیار نہ تھا۔ اس

ذریعہ سے جتنا روپیہ بھی متاعوں اور ناجروں اور دوسرے معاشی و تمدنی کارکنوں کو قرض کے طور پر ملا اور

اس شرط پر ملا کہ خواہ ان کو نفع ہو یا نقصان، اور خواہ ان کا نفع کم ہو یا زیادہ، بہر حال ساہوکار کو انہیں ایک

طے شدہ شرح کے مطابق منافع دینا ہوگا۔

اس کے بعد صرف دوسرا ذریعہ ہی ایسا رہ جاتا تھا جس سے معاشی کاروبار اور تعمیر و ترقی کے کاموں

کی طرف سرمایہ اچھی اور صحت بخش صورتوں سے آسکتا تھا۔ مگر ان ساہوکاروں نے ایک ایسی چال چلی جس سے

یہ ذریعہ بھی انہی کے قبضہ میں چلا گیا اور انہوں نے اس کے لئے بھی تمدن و معیشت کے معاملات کی طرف جانے کے

سارے ذرائع، ایک سودی قرض کے دروازے کے سوا، بند کر دیے۔

وہ چال کیا تھی؟ مختصر آؤ۔ یہ تھی کہ انہوں نے سود کا لالچ جسے کہ تمام ایسے لوگوں کا سرمایہ بھی اپنے

اس طرح یہ بینک وجود میں آئے جو اہج تمام دنیا کے نظام مائینٹ پر قابض و متصرف ہیں۔

اس جدید تنظیم کا طریقہ مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ چند صاحب سرمایہ لوگ مل کر ایک ادارہ سا ہو کاری قائم کرتے ہیں جس کا نام بینک ہے۔ اس ادارے میں دو طرح کا سرمایہ استعمال ہوتا ہے۔ ایک حصہ داروں کا سرمایہ جس سے کام کی ابتدا کی جاتی ہے۔ دوسرا امانت داروں یا کھاتہ داروں (DEPOSITORS) کا سرمایہ جو بینک کا کام اور نام بڑھانے کے ساتھ ساتھ زیادہ سے زیادہ تعداد میں منہ جاتا ہے اور اسی کی بدولت بینک کے اثر اور اسکی طاقت میں اضافہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ ایک بینک کی کامیابی کا اصل معیار یہ ہے کہ اس کے پاس اس کا اپنا ذاتی سرمایہ یعنی حصہ داروں کا لگایا ہوا سرمایہ کم سے کم ہو اور لوگوں کی رکھوائی ہوئی رقمیں زیادہ سے زیادہ ہوں۔ مثال کے طور پر پنجاب بینک کو یچھے جو بنی تقسیم کے بڑے کامیاب بینکوں میں سے تھا۔ اس کا اپنا سرمایہ صرف ایک کروڑ تھا جس میں سے ۸۰ لاکھ سے کچھ ہی زیادہ سرمایہ حصہ داروں نے عملاً ادا کیا تھا۔ لیکن ۲۱۹ ۴۵ میں یہ بینک تقریباً ۵۲ کروڑ روپے کا وہ سرمایہ استعمال کر رہا تھا جو امانتیں رکھتے، دانوں کا فراہم کردہ تھا۔

مگر دلچسپ بات یہ ہے کہ بینک اپنا سارا کام تو چلاتا ہے، امانت داروں کے روپے سے، جن کو دیا ہوا سرمایہ بینک کے مجموعی سرمائے میں ۹۰-۹۵ بلکہ ۹۸ فی صدی تک ہوتا ہے، لیکن بینک کے نظم و نسق اور اسکی پالیسی میں ان کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ یہ چیز بالکل ان حصہ داروں کے ہاتھ میں ہوتی ہے جو بینک کے مالک ہوتے ہیں اور جن کا سرمایہ مجموعی سرمائے کا صرف دو تین یا چار پانچ فی صدی ہوا کرتا ہے۔ امانت داروں کا کام صرف یہ ہے کہ اپنا وہ سرمایہ بینک کے حوالہ کریں اور اس سے ایک خاص شرح کے مطابق سود لیتے ہیں۔ یہی بات کہ بینک اس روپے کو استعمال کس طرح کرتا ہے، اس معاملہ میں وہ کچھ نہیں بول سکتے۔ اس کا تعلق صرف حصہ داروں سے ہے۔ وہی منظمین کا انتخاب کرتے ہیں، وہی پالیسی کا تعین کرتے ہیں، وہی نظم و نسق اور حساب کتاب کی نگرانی کرتے ہیں اور انہی کے منشا پر اس امر کا فیصلہ منحصر ہوتا ہے کہ سرمایہ کدھر جائے اور کدھر نہ جائے۔ پھر حصہ داروں میں بھی سب یکساں نہیں ہوتے۔ متفرق چھوٹے چھوٹے حصہ داروں کا اثر بینک کے نظام میں براستے نام ہوتا ہے۔ دراصل چند بڑے اور بھاری حصہ دار ہی سرمائے کی اس جھین پر قابض ہوتے ہیں اور



دی اس پر تصرف کرتے رہتے ہیں۔

بینک اگرچہ بہت سے چھوٹے بڑے کام کرتا ہے جن میں سے بعض یقیناً مفید ضروری اور جائز بھی ہیں لیکن اس کا اصل کام سرمائے کو سود پر چلانا ہوتا ہے۔ تجارتی بینک ہو یا صنعتی یا زراعتی، یا کسی اور نوعیت کا بہر حال وہ خود کوئی تجارت یا صنعت یا زراعت نہیں کرتا بلکہ کاروباری لوگوں کو سرمایہ دیتا ہے اور ان سے سود وصول کرتا ہے۔ اس کے منافع کا اصلی اور سب سے بڑا ذریعہ یہ ہوتا ہے کہ امانت داروں سے کم شرح سود پر سرمایہ حاصل کرے اور کاروباری لوگوں کو زیادہ شرح پر قرض دے۔ اس طریقے سے جو

لہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہاں نقد پوری تفصیل جنکوں کے طریق کار کی بھی دے دی جائے تاکہ لوگ ان کے کاروبار کی واقعی حیثیت اچھی طرح سمجھ لیں۔

بینک میں جو امانتیں رکھی جاتی ہیں وہ دو بڑی قسموں پر مشتمل ہوتی ہیں۔ ایک تو چل۔ دوسری معجل یا سنہ العطلہ پہلی قسم کم از کم تین مہینے یا اس سے زیادہ مدت کے لئے جیسا کہ شرائط کی جاتی ہے۔ اور دوسری قسم میں سے ہر وقت آدمی لیا دیتا ہے بینک کا قاعدہ ہے کہ جتنی زیادہ مدت کے لئے کوئی رقم لے پاس رکھتی جائے اس قدر زیادہ شرح سوا سپردیتا ہے اور جتنی مدت کم جاتی ہے اس قدر شرح بھی کم ہوجاتی ہے بعض بینک عند العطلہ یا چالو کھاتے (CURRENT ACCOUNT) پر برائے نام کچھ سود دے دیتے ہیں لیکن بالعموم اب اس پر سود دینے کا قاعدہ نہیں رہا ہے۔ بلکہ جو لوگ اپنے چالو کھاتے میں سے بہت زیادہ ادب دار بازنسیں نکالتے رہتے ہیں ان سے یا تو بینک ان کا حساب کتاب رکھنے کی اجرت وصول کرتے ہیں یا ان سے مطالبہ کرتے ہیں کہ ایک خاص تناسب کے مطابق اپنی رقم کا کچھ حصہ بینک میں مستحق طور پر رکھوادیں تاکہ اس کے سود سے بینک کا وہ خرچ نکل آتے جو وہ ان کا حساب کتاب رکھنے پر برداشت کرتا ہے۔

بینک اپنے سرمائے کا ایک حصہ (تقریباً ۱۰ سے ۲۵ فی صدی تک) نقد اپنے پاس رکھتا ہے تاکہ روزمرہ کے لین دین میں کام آسکے۔ اس کے بعد کچھ سرمایہ بازارِ مرفقہ (MONEY MARKET) کو قرض دیا جاتا ہے یہ تقریباً نقد کی طرح ہر وقت قابل حصول اور قابل استعمال (liquidity) رہتا ہے اور اس پر پلے سے ایک فیصد کا تک سود مل جاتا ہے۔ پھر ایک حصہ ہینڈی کے کاروبار میں اور دوسرے قبیل المدت قرضوں میں صرف کیا جاتا ہے ان کی واپسی بھی چونکہ جلدی جلدی ہوتی رہتی ہے اس لئے ان پر بھی سود کم لگتا ہے۔ مثلاً ۲ سے ۳ فیصد لگاتی ہے مگر



آمدنی ہوتی ہے وہ حصہ داروں میں اسی طرح تقسیم ہو جاتی ہے جس طرح تمام تجارتی اداروں کی آمدنیاں ان کے حصہ داروں میں متناسب طریقہ سے تقسیم ہو کر جاتی ہیں۔

نتائج | اس طریقے پر ساہوکاروں کی تنظیم کر لینے کا نتیجہ یہ ہوا کہ پہلے زمانے کے منفرد اور منتشر باجیوں کی نسبت آج کے مجتمع اور منظم ساہوکاروں کا وقار اور اثر اور اعتماد کسی گنا زیادہ بڑھ گیا اور پورے پورے ملکوں کی دولت سمٹ کر ان کے پاس مرکوز ہو گئی۔ اب اربوں روپے کا سرمایہ ایک ایک بینک میں اکٹھا ہو جاتا ہے

بقیہ حاشیہ صفحہ متعلقہ :- بینک یا اس سے کم و بیش۔ اس کے بعد سرمایہ کا ایک معتد بہ حصہ ایسی چیزوں پر لگایا جاتا ہے جن میں سرمایہ کی حفاظت کا بھی زیادہ سے زیادہ اطمینان ہوتا ہے۔ ضرورت پڑنے پر انہیں بیچ کر بھی سرمایہ واپس نکالا جاسکتا ہے، اور پھر ان پر دو چار فیصدی سود بھی مل جاتا ہے، مثلاً حکومتوں کی کفالتیں (GOVERNMENT SECURITIES) اور قابل اعتماد کمپنیوں کے حصے اور ذیلی حصے (DEBENTURES) نقدی کے بعد یہ تین تہیں ہر بینک اپنے کاروبار میں اس لیے لازماً شامل رکھتا ہے کہ یہ اس کے تحفظ کے لئے ضروری ہیں۔ ان سے بینک کی کمزور منہو طلبہ بھی ہے اور خطرے یا ضرورت کے وقت یہ اس کے کام آجاتی ہیں

اس کے بعد ایک بڑی مدد آن قرضوں کی ہے جو کاروباری لوگوں کو اور ذیلی حیثیت اصحاب کو اور اجتماعی اداروں کو دیئے جاتے ہیں۔ یہ بینک کی آمدنی کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ اس پر سب سے زیادہ شرح سود ملتی ہے اور ہر بینک یہ چاہتا ہے کہ اسکو اپنے سرمائے کا زیادہ سے زیادہ حصہ اس پر صرف کرنے کا موقع ملے۔ عام طور پر بینک اس میں ۳۰ سے لے کر ۶۰ فی صدی تک سرمایہ لگایا کرتے ہیں اور اس میں کمی بیشی زیادہ تر ملک کے اور دنیا کے سیاسی و معاشی حالات کی بنا پر ہوتی رہتی ہے۔

اس تفسیل سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ بینک اپنے امانت داروں سے لیا ہوا اور خود اپنا لگایا ہوا طرز جتنی امانت میں بھی صرف کرتے ہیں وہ سب ایسے سود طلب قرضوں کی مدد میں ہیں جو بالواسطہ یا بلاواسطہ سوسائٹی کے سرپرٹھائے جاتے ہیں اور پھر امانت داروں کو جو چیز منافع کے نام سے دی جاتی ہے وہ اسی سود کا ایک حصہ ہوتی ہے جو ان قرضوں پر سوسائٹی سے وصول کیا جاتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ بینک کچھ ایسی خدمات بھی انجام دیتا ہے جو جائز نوعیت کی ہوتی ہیں اور ان کی اجرت یا کمیشن بھی اس کے ذرائع آمدنی میں سے ایک ذریعہ ہے۔ لیکن اس ذریعہ سے کمائی ہوئی آمدنی بینک

جس پر چند بائرس جو کار قبایض و متصرف ہوتے ہیں اور وہ اس ذریعہ سے نہ صرف اپنے ملک کی بلکہ دنیا بھر کی معاشی، تمدنی اور سیاسی زندگی پر کمال درجہ خود غرضی کے ساتھ فرمانروائی کرتے رہتے ہیں۔ ان کی طاقت کا اندازہ اس سے کیجئے کہ تقسیم سے پہلے ہندوستان کے دس ٹریس بینکوں کے پاس حصہ داروں کا فراہم کیا ہوا سرمایہ تو صرف، اگر ڈیڑھ لاکھ روپے داروں کے رکھوائے ہوئے سرمایہ کی مقدار چھ ارب بارہ کروڑ روپے تک پہنچی ہوئی تھی۔ ان بینکوں کے پورے تنظیم و نسق اور ان کی پالیسی پر چند ٹیٹھی بھرسا جو کاروں کا قبضہ تھا جن کی تعداد حد سے حد ڈیڑھ دو سو ہو گئی۔ مگر یہ سو دکان لالچ تھا جس کی وجہ سے ملک کے لاکھوں آدمیوں نے اتنی بڑی رقم فراہم کر کے ان کے ہاتھ میں دے رکھی تھی اور اس بات سے ان کو کچھ غرض نہ تھی کہ اس طاقت و ہتھیار کو یہ لوگ کس طرح کن اصولوں پر اور کن مقاصد کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ اب یہ اندازہ بشخص خود لگا سکتا ہے۔ جن مہاجروں کے پاس اتنی بڑی رقم جمع ہو وہ ملک کی صنعت، تجارت، معیشت، سیاست اور تہذیب تمدن پر کس قدر زبردست اثر ڈال رہے ہوں گے۔ اور یہ اثر آیا ملک اور یا مستندگان ملک کے مفاد میں کام کر رہا ہوگا یا ان خود غرض لوگوں کے اپنے مفاد میں۔

یہ تو اس سترزمین کا حال ہے جس میں ابھی سا ہو کاروں کی تنظیم بالکل ابتدائی حالت میں ہے اور جہاں بینکوں کی امانتوں کا مجموعہ کل آبادی پر بشکل، روپے فی کس ہی کے حساب سے پھیلتا ہے۔ اب ذرا قیاس کیجئے کہ جن ملکوں میں یہ اوسط اس سے ہزاروں گنا زیادہ ہوا ہے جیسا کہ امریکہ کی مرکزیت کا کیا عالم ہوگا۔ ۱۹۳۵ء کے اعداد و شمار کی رو سے امریکہ کی تجارتی بینکوں کی امانتوں کا اوسط امریکہ کی آبادی میں، ۱۳۱ پونڈ فی کس انگلستان کی آبادی میں ۱۱۶ پونڈ فی کس، سوئٹزرلینڈ میں ۷۵ پونڈ، جرمنی میں ۲۱۲ پونڈ، اور فرانس میں ۱۰۵ پونڈ فی کس کے حساب سے پڑتا تھا۔ اتنے بڑے پیمانے پر ان ملکوں کے باشندوں سے اپنی پس انداز کی ہوئی آمدنیوں اور اپنی ساری جمع پونجی اپنے سا ہو کاروں کے حوالہ کر رہے ہیں۔ اتنے بڑے پیمانے پر سرمایہ گھر گھر سے کھینچ کھینچ کر چند ہاتھوں میں مرکوز ہو رہا ہے۔ اور پھر جن کے پاس وہ مرکوز ہوتا ہے وہ نہ کسی کو جواب دہ ہیں، نہ اپنے نفس کے سوا کسی سے ہدایت لینے والے ہیں اور نہ اپنی اغراض کے سوا کسی دوسری چیز کا لحاظ کرنے والے۔ وہ بس سود کی شکل میں اس عظیم الشان مرکوز دولت کا گریہ ادا کر دیتے ہیں اور عموماً اس کے مالک بن جاتے

ہیں، پھر اس طاقت کے بل پر وہ ملکوں اور قوموں کی قسمتوں سے کھیلتے ہیں اور جہاں چاہتے ہیں قحط برپا کرتے ہیں اور جہاں چاہتے ہیں پنہیا کال ڈال دیتے ہیں۔ جب چاہتے ہیں جنگ کراتے ہیں اور جب چاہتے ہیں صلح کرا دیتے ہیں۔ جس چیز کو اپنے زر پرستانہ نقطہ نظر سے مفید سمجھتے ہیں اسے فروغ دیتے ہیں اور جس چیز کو ناقابل التفات پاتے ہیں اسے تمام ذرائع و وسائل سے محروم کر دیتے ہیں۔ صرف منڈیوں اور بازاروں ہی پر ان کا قبضہ نہیں ہے بلکہ علم و ادب کے گہواروں، اور سائنٹفک تحقیقات کے مرکزوں، اور صحافت کے اداروں، اور مذہب کی خانقاہوں، اور حکومت کے ایوانوں، سب پر ان کی حکومت چل رہی ہے، کیونکہ قاضی الحاجات، حضرت زر ان کے مرید ہو چکے ہیں۔

یہ وہ بلائے عظیم ہے جس کی تباہ کاریاں دیکھ دیکھ کر خود مغربی ممالک کے صاحب فکر لوگ چیخ اٹھے ہیں اور وہاں مختلف سمتوں سے یہ آواز بلند ہو رہی ہے کہ مالیات کی اتنی بڑی طمانت کا ایک چھوٹے سے غیر ذمہ خود غرض طبقے کے ہاتھ میں مرکز ہو جانا پوری اجتماعی زندگی کے لئے سخت ہلک ہے۔ مگر ہمارے ہاں ابھی تک یہ تقریریں ہوتے جا رہی ہیں کہ سود خواری تو پرانے گدے نشین ہاجن کی حرام دنجس تھی، رہا آج کارسی نشین و موہر نشین بینکر، تو وہ بیچارہ تو بڑا ہی پاکیزہ کاروبار کر رہا ہے، اس کے کاروبار میں روپیہ مینا اور اس سے اپنا حصہ لے لینا آخر کیوں حرام ہو۔ حالانکہ فی الحقیقت اگر پرانے ہاجنوں اور آج کے بینکاروں میں کوئی فرق واقع ہوا ہے تو وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ پہلے یہ لوگ اکیلے اکیلے ڈاکر مارتے تھے، اب انہوں نے جتھ بندی کر کے ڈاکروں کے بڑے بڑے گروہ بنا لیے ہیں۔ اور دوسرا فرق، جو شاید پہلے فرق سے بھی زیادہ بڑا ہے یہ ہے کہ پہلے ان میں کاہر ڈاکو نقب زنی کے آلات اور موم گشی کے ہتھیار سب کچھ اپنے ہی پاس سے لاتا تھا، مگر اب سارے ملک کی آبادی اپنی حماقت اور قانون کی غفلت و جہالت سے بے شمار آلات اور اسلحہ فراہم کر کے پرانے منظم ڈاکروں کے حوالے کر دیتی ہے۔ روشنی میں یہ اسکو کرایہ ادا کرتے ہیں اور اندھیرے میں اسی آبادی پر اسی کے فراہم کیے ہوئے آلات و اسلحہ سے ڈاکہ ڈالتے ہیں۔

اس کر لئے کے متعلق ہم سے کہا جاتا ہے کہ اسے حلال و طیب ہونا چاہیے!